

减负担 促创新 稳预期

——税费优惠政策落地观察

数据显示,一季度全国新增减税降费及退税缓费3679.8亿元,对推动经济运行持续好转发挥了重要作用。

在近年来我国实施一系列减税降费政策的基础上,今年的税费优惠政策有哪些特点?企业感受如何?记者在山东、湖北等地进行了调研。

保持政策连续性,持续为企业减负担

多台数控机床马不停蹄运转,经过高温煅烧而成的汽车零配件通过传送带一件件输送出来……在湖北省宜都市全鑫精密锻造有限公司的生产车间,生产线有条不紊运转着。今年一季度,这家公司出口增长显著。

“我们主动开拓汽车非发动机零配件领域,不断提升产品全球竞争力,去年公司出口规模近2000万美元,预计今年出口规模将达到2500万美元。”公司负责人王长宏表示。

全鑫精密锻造的向好发展,离不开税费政策的大力支持。“今年一季度,公司享受出口退税达518万元。自2021年以来公司已享受出口退税超3000万元,此外还享受所得税优惠等多项税费优惠政策,这些都为企业发展减负加力。”王长宏说。

近年来,在一系列减税降费政策的作用下,税收收入占我国GDP比重从2018年的17%左右已下降至2022年的13.8%。

根据山东省临沂市财政局对部分样本企业进行的调查,税费优惠政策有效缓解了企业资金压力,在助企纾困解难、稳定企业预期方面发挥了积极作用。

优化完善小微企业和个体工商户所得税政策,继续实施阶段性降低工伤保险费率政策,继续实施物流企业大宗商品仓储设施用地城镇土地使用税优惠政策……今年以来,多项实施效果明显的税费优惠政策延续实施、进一步完善。

“今年延续和优化实施的税费优惠政策,保持了政策的连续性和稳定性,进一步稳定了企业预期、增强了企业发展信心。”北京国家会计学院教授李旭红说。



2月10日,工人在河北定州长安汽车有限公司车辆生产线上工作。今年以来,河北各地深入实施稳经济一揽子政策,打好惠企“组合拳”,积极落实各项惠企政策,通过采取退税减税、降费让利、房租减免、财政补贴、金融支持、援企稳岗等一系列举措,持续加大助企纾困力度,力促企业降本增效,助推企业保订单、稳生产,提振企业发展信心,释放经济发展新动能。新华社发

增强政策精准性,助力企业创新发展

灌装、冲切、贴标、装盒、包装……在山东省济南市的华熙生物科技股份有限公司数字化车间,贯穿内外包装工序的自动化生产线有序运转。

“有核心技术才有核心竞争力。我们坚持加大研发投入力度,自主研发的微生物发酵法成本更低、产品纯度更高,这为我们赢得了市场,我们生产的透明质酸在全球占有重要市场份额。”华熙生物副总经理、财务总监栾依峰说。

在栾依峰看来,华熙生物近年来坚持“大手笔”投入,一个重要原因就是国家出台的多项税费优惠政策。“其中,研发费用加计扣除政策不断完善优化,企业创新更有底气了。”

近年来,财政部会同相关部门,不断完善研发费用加计扣除政策。今年,这项政策进

一步优化:将符合条件行业企业研发费用税前加计扣除比例由75%提高至100%,作为制度性安排长期实施。

“此次将其他符合条件的行业企业,与制造业和科技型中小企业研发费用加计扣除政策保持一致,进一步加大了科技创新支持力度,将持续激发经营主体的创新活力。”李旭红说。

对高新技术企业减按15%税率征收企业所得税,实施集成电路和软件企业所得税优惠,加大制造业等行业增值税留抵退税力度,出台鼓励企业投入基础研究的税收优惠政策……

在财政部会同相关部门努力下,一套涵盖企业创新全流程各环节的税收优惠政策体系逐渐建立,覆盖范围广、优惠力度大,为企业向“新”发展提供更多支撑。

推动政策落地落实,确保税费优惠惠及企业

让企业充分享受政策红利,推动政策落地落实尤为关键。今年以来,各地及时明确相关政策内容和操作办法;积极采取多项举措,扎实推动税费优惠政策落地落实。

湖北省近日印发《关于更好服务市场主体推动经济稳健发展接续政策》,明确全面落实国家组合式税费支持政策,对“六税两费”减免等普惠性较强的政策,进一步加强执行跟踪,确保及时兑现。

提前谋划部署,健全工作机制,优化宣传服务,密切跟踪运行……山东省着力健全机制、强化保障、优化服务,全力推动税费优惠政策加速落地。

“济南市财税部门多次到我们企业走访,全方位分析企业涉税需求,为我们送辅导、解难题,制定了‘一户一策’的精准服务方案。”济南阳光大姐服务有限责任公司董事长卓长立说。

当前,各地多措并举确保减下来的“真金白银”平稳“落袋”。

“我们及时分析减税降费政策对地方财政运行影响,继续优化完善财政资金直达机制、加大财政资金统筹力度、加强预算执行和库款运行监测、健全县级财力长效保障机制等,增强市县落实减税降费财力保障,全力稳定基层财政运行和经济社会大局。”湖北省财政厅法规税政处处长夏晟临说。

“税费优惠政策落地实施,将进一步稳预期、强信心,助力实现经济运行整体好转。”财政部税政司副司长魏岩说,下一步,还将综合考虑经济结构调整和助企纾困的需要,聚焦中国式现代化的重点工作任务,进一步增强政策精准性,重点围绕制造业高质量发展、加快实施创新驱动发展战略等,研究强化政策供给,促进经济高质量发展。

(据新华社北京5月15日电)

